

пытались еще въ глубокой древности—во II в. до Р. Х. при династії старшихъ Ханей. Въ результатѣ получилось тогда нелѣпое представлѣніе, котораго, быть можетъ, и до сихъ поръ держатся китайцы, что настоящіе истоки Желтой рѣки лежать въ верховьяхъ Тарима, вода котораго, притекая въ оз. Лобъ-норъ, скрывается подъ землею и, пробѣжавъ такимъ образомъ чуть не тысячу верстъ, снова выходитъ на поверхность почвы въ видѣ многочисленныхъ ключей котловины Одонь-тала въ сѣв.-вост. углу тибетскаго нагорья. Дальнѣйшія изслѣдованія истоковъ Желтой рѣки, или какъ ее китайцы называютъ *Хуанъ-хэ*, были произведены въ IX в. нашей эры при Таньской династії, затѣмъ въ XIII в. при династії Юань и наконецъ въ прошломъ вѣкѣ при нынѣшней Манчжурской династії. Эти описанія, въ особенности послѣднее, довольно подробныя въ топографическихъ деталяхъ, лишены научной основы, а потому и на географическія карты наносились лишь приблизительно. Что же касается до изслѣдованій по части физической географіи и естествоизнанія, то въ этомъ отношеніи китайцы всегда и вездѣ были до крайности слабы. Наконецъ недавно, именно въ 1881 году, черезъ истоки Желтой рѣки прошелъ одинъ изъ пундитовъ (обученный съемкѣ индусъ), которыхъ по временамъ секретно снаряжаетъ въ Тибетъ Ость-индскіе Геодезическое Бюро. Этотъ пундитъ еще хуже, чѣмъ китайцы, изобразилъ верховья Желтой рѣки, показавъ здѣсь вмѣсто двухъ большихъ озеръ только одно¹⁾.

¹⁾ Revised sketch map illustrating the explorations of A—K—in great Tibet and Mongolia 1879—1882 (in 3 sheets). Dehra Dun, June 1884. Нельзя обойти молчаниемъ некоторыхъ странностей этой карты. Она издана (на 3 листахъ) Ость-индскимъ Геодезическимъ Бюро (Trigonometrical Branch, Survey of India) и заключаетъ въ себѣ маршрутно-глазомѣрную съемку славнаго путешествія, совершенного съ 1879—1882 г. въ Тибетѣ названнымъ пундитомъ А—К— (имена пундитовъ для ихъ личной безопасности скрываются), съ нанесеніемъ во многихъ мѣстахъ прилегающихъ территорій и путей другихъ путешественниковъ. Цитируемая карта (масштабъ 24 версты въ англ. дюймѣ) представляетъ уже 2-е исправленное (юньское) изданіе, должноствующее замѣнить, по словамъ замѣтки на поляхъ той же карты, невѣрные январскіе отиски.

Вышеупомянутыя же странности описываемой карты, заключаются въ слѣдующемъ:
Пундитъ А—К— въ значительной части своего пути, именно отъ ключа Ніеръ-чунгу (за хребтомъ Танъ-ла) черезъ урочище Тенгеликъ въ Цайдамѣ до оазиса Са-чжеу и отъ озера Тосо-норъ до окрестностей хырмы Дзунъ-засакъ, также въ Цайдамѣ, шелъ тѣмъ самымъ путемъ, который въ большинствѣ пройденъ былъ мною при третьемъ путешествіи по Центральной Азіи. Исправленное (юньское) изданіе карты появилось спустя около года послѣ выхода въ свѣтъ описанія моего «Третьаго Путешествія», къ которому приложены двѣ карты моей маршрутно-глазомѣрной съемки и одна изъ нихъ относится къ нагорью сѣвернаго Тибета. Изъ сличенія этой карты съ январскимъ изданіемъ маршрута пундита (General Report on the Operations of the Survey of India 1882—83, стр. 40 и карта № 15 на 3 листахъ) оказывается, что обѣ съемки много разнятся между собою. Тогда какъ въ юньскомъ, т. е. исправленномъ изданіи той же съем-